

# 利用“边角料”时间进行快餐式阅读

## 爱上微阅读

■记者 陈良和

等公交车的时候，拿出手机看新闻；理发的时候，拿出手机上微博；等孩子上兴趣班的时候，拿出 Ipad 看穿越小说……当下，在瑞安人的生活中，随处可见“微阅读”。

微阅读，指借手机短消息、网文和短文体生存的一种新兴的阅读方式。生活节奏的加快让很多人抱怨没时间阅读，但是，手机短信、QQ、网页、微博等微阅读提供了一种新的阅读方式，让人们将等人、等吃饭、等洗头、等电梯，甚至是如厕的“边角料”时间都利用起来，把阅读作为一种常态。且随着智能手机、网络的普及，不仅是成人爱上微阅读，许多中小学生也都乐在其中。



### 无孔不入的微阅读

微阅读是随着 2010 年微博的兴起而为人们所提及的，而事实上，早在前几年，许多瑞安人就开始微阅读了。

市民林女士犹记，当初她每月花 5 元钱订购了《瑞丽》时尚手机报业务，每天一条彩信，她从中获得许多与时尚有关的资讯，流行的衣服款式、美发、肌肤护理等，甚至还有八卦娱乐新闻。那时她还没用上智能手机，手机除接听电话功能外，最大的使用率是发短信，特别是转发有趣的短信，如笑话等。有时候一条好玩的短信，她可以转发十几条，当然，她也时常接收到朋友转发的短信。这是她最初的微阅读。

2007 年她用上智能手机后，她开始在线阅读各类小说，据她介绍：

“今年穿越剧这么流行，其实我早在 2009 年就大量地看穿越小说了。每月 5 元 30 兆的流量，手机大屏幕，特别适合喜欢阅读的我。”作为一位教师兼母亲，她表示属于自己阅读的时间不多，所以，“看书只能见缝插针，等公交车的时候、等孩子学画画的时候、等朋友一起逛街的时候，只要手机在手，随时可以阅读。小说下载流量小，只要不点击大图，加上新闻资讯，我每月用在阅读方面的开销 5 元就够了，比买书便宜多了，而且还方便携带。”

用微阅读来消遣业余时间，在苹果手机成为“街机”的当下更是常见。在瑞安，公交车、电影院等候区、肯德基餐厅、咖啡馆……“埋头苦读”的人比比皆是。特别是微博大肆流行时，它不仅渗透到成人业余生

活的角角落落，更是深入到青少年群体。记者在瑞中、十中、二中等几所高中门口随机采访，许多学生表示学习之余都要上网看一下网页、微博，或者用手机查询有关的信息，只要不影响学习，家长、老师并不干涉。在学业压力下，许多人表示没时间看电视，用手机、电脑看图、接收讯息，是他们获取信息的主要渠道之一。

不仅是高中生，一些小学、初中生也都开始进行微阅读。身边的家长告诉记者，在手机或 iPad 上下载一本有声电子书，远比去书店买一本童话故事有吸引力。“孩子接受新事物较快，电子书触摸屏翻页，并可以选择‘朗读’或‘自己看’功能，有些故事后面还附有互动答题，这是传统阅读无法办到的，也难怪孩子着迷。”一位家长分析原因。

### 微阅读有点“绿”

微阅读内容广泛，一条搞笑的短信、一张让人忍俊不禁的图片、一段让人回味无穷的微小说、一条简单的微博资讯……都可以被视作微阅读范畴。有人把微阅读比作阅读领域的快餐，除了便捷等功能，不可忽略的是，微阅读之所以改变市民的阅读方式，跟它的“绿色功能”有很大关联。

用环保观念来说，它无疑是低碳的，这一点勿庸置疑。蔡小姐使用智能手机之前，每月花在杂志方面的开销通常在百元左右。《心理月刊》、《周末画报》、《风尚》、《城市画报》、《时尚》等等，每次一买就一大摞。即使后来通过网络

购买过期刊物，一个网店买下来，频繁地加入购物车，有时为了达到江浙沪包邮的金额，每单交易也都在五六十元以上。这些期刊翻完之后，束之高阁，时间一长，也只能卖给收废旧的人，按每斤五六毛来计算，收回来的钱还不够打一次的士。使用智能手机后，她直接在网上下载上述杂志，有时甚至还淘一些摄影期刊，“每个月光是杂志的费用，就可以省下上百元钱。”而少了来回逛书店、网购书籍，又为她省下不少时间。

李先生酷爱看小说，他给记者算了一笔账，一部 TXT 格式小说，通常在 100KB 至 300KB 之间，一兆可以放四五本，那么 1G 的空间

就可以放上四五千本了。他的手机存储空间是 4G，如果一半用来存文档，那么带一部手机相当于带着万本书了。“这么大的容量，绝对够用了。我每月计算流量，酌情下载一些感兴趣的小说，比起买书，实惠多了。”而对于他来说，更重要的是，微阅读令他摆脱了许多生活中的“边角料”时间，工作需要他时常参加各种会议，“有时候觉得无聊，刚好可以用手机拿来看点书，看点新闻。有时候看到一些有哲理的句子，还直接可以通过复制、粘贴功能，保存起来，或是直接发布到微博上与好友分享，这比做笔记还方便。”

### 微阅读带来后遗症

短小、快捷、轻松、便携、省钱……微阅读众多功能已经或正在改变市民传统的阅读方式。但是，很多人在看到其优点的同时，也发现其带来的种种后遗症。

比如，前面提到的林女士就表示，这种微阅读仅限于快餐式的阅读，专业性强一点的书籍还得去书店购买。另外，比起传统阅读，长时间盯着手机屏幕，眼睛更容易酸。

许多人是用微博进行微阅读的，

记者发现，与传统阅读新闻相比，微博上他人的评论、转发，更容易左右微阅读者的思想。比如本地两个较知名的微博“温州草根新闻”和“瑞安美食大搜罗”，粉丝均达到七八千人，往往一则社会新闻或是美食情报，立马会引来许多人的评论、转发，而评论的好坏，又马上影响到市民对这一新闻的看法，或是直接影响市民要不要去某家新开的店尝新。

此外，微阅读的后遗症还表现在

“微博上瘾”。在记者身边，许多人一天中常常利用网页、手机、微博 air 等载体多次登录，一次次刷新信息，有时候甚至半夜两三点还不忘微博一下，顺便看看还有好友在线否。而最让家长操心的是，微阅读后，很多孩子对一些经典读物没耐心，看不下去。虽然接收的信息量很大，但是很多信息在家长看来是“垃圾信息”，长时间用电子产品微阅读更是造成视力下降。

### 5 款阅读软件助力微阅读

微阅读有利有弊，如果你热爱阅读，一定明白好的阅读软件可以为微阅读插上快乐的翅膀。iPad 作为一个划时代的产品，一经问世即得到了诸多时尚达人和专业人士的热捧，它的超大屏幕带给人们很高的阅读快感，为很多喜欢电子阅读的人所推崇，记者通过测试，推荐 5 款 iPad 经典阅读软件。当然，前提是保护好视力。

#### ZAKER 扎客

ZAKER(扎客)号称 iPad 第一阅读应用软件，它是一款用户可以个性化定制内容的阅读软件，可根据使用者喜好，将报纸、杂志、微博、博客、新闻资讯、团购、关注话题等所有信息都聚合到一起，提供给使用者阅读。

#### QQ 阅读 HD

它是腾讯公司为 iPad 用户打造的一款阅读软件，它内嵌 QQ 书城，大量热门杂志图书都可以免费下载阅读。值得一提的是，QQ 阅读 HD 收纳了非常多的小说图书，只需一键下载，便可以随时随地拿出来阅读。

#### 中文报刊

中文报刊是一款帮助您浏览多家报纸数字内容的阅读器，它囊括了国内多家畅销报纸，而且全部免费，其中包括北京、上海、广州等很多地方的主流媒体。中文报刊软件值得称道的一点是，它可以实现微博分享、发表报刊评论，在阅读报纸的同时与好友进行互动。

#### 读览天下杂志

读览天下电子杂志阅读器可以下载 1000 余种主流品牌杂志的电子版，保持与平面杂志同步更新，包括《三联生活周刊》、《男人装》、《时尚》、《新周刊》、《国家地理杂志》等知名读物。支持下载离线阅读，书架管理功能方便查找。

#### 时尚先生

推荐这款软件是因为许多 iPad 用户都是男士。《时尚先生》是一本与男士有关的畅销杂志。和杂志一样，时尚先生软件包括了时尚、面容、健康、艺术、生活等一切和男士相关的内容，并可以根据男性朋友自己的爱好，自定义添加感兴趣的篇章。

